

# 缤纷校园

2021年3月22日  
农历辛丑年三月初十 星期一

责编：邢 茜

## 五育并举成效显著 素质教育硕果丰（上篇）

德育铸人以魂，智育育人以灵，体育教人向上，美育让人有情，劳动培育尊严。近年来，市教育局大力推进“美好教育”建德样板区，坚持立德树人，坚持“五育”并举，提升“五力”，全力打造建德“美好教育”。各校积极响应，推出各项举措，成效显著。

### 农耕德育 润心田

航头中心小学秉持“把未来播种在每个孩子心田”的理念，将教育与农耕文化紧密结合，坚持“五育”并举，提炼了育人精品项目——农耕德育：一季一品，一季品智，二季品善，三季品勇，四季品勤。用农村学生最熟悉的场地与器具，用学生最亲切的游戏与体验，坚定农耕德育课程目标：培养“向勤、向善、向智、向勇”的航小少年。学校先后获得教育部中小学德育工作典型经验学校、浙江省劳动教育升级方案培育学校、建德市德育领衔学校。

航头中心小学在实施农耕德育以来，积极拓展“乡韵心理教育”课程，德育、心育相得益彰。心理大课间活动时间，全校师生一起加入到农耕心理游戏中，“拉网捕鱼”“大树与松鼠”“捆绑过关”等等游戏，让学生们欢声笑语不断，幸福满满。农情乡韵“AB剧”取材乡村生活中普遍存在的心理问题，以角色扮演、角色互换、内心独白等方式编成小剧本，由学生们进行表演，感悟不同态度导致的不同结局，从而追求积极向上的人生。

### “重走长征路” 成绩验真金

寿昌中学组织各学科组“重走长征路”，潜心研究高考真题，准

确把握高考方向，并对每道题做深入的分析与汇报。要求全体教师逐题分析每道题的考点、难易程度、变化和复习策略，并根据需要安排复习进度。通过了解命题特点，把握命题方向，更好地调整新一轮的复习教学策略，从而在精准教学备考的路上有的放矢，树立信心。“重走长征路”这一活动有效地促进了该校全体教师对高考试题的研究，更精确地了解了高考命题的方向，熟悉了高考试题知识点的分布，也进一步明确了学校在今后课堂教学中的重点，给学校整体的教育教学带来了丰硕的成果，高考成绩喜人。

### 体验式劳动 助成长

梅城中心小学以“正德笃行、严学致新”为校训，以“为每个孩子提供成长的可能”为导向，以“正德行，学本领，强体魄，善交往”为育人目标，探索如何将劳动教育、养成教育与课程建

设、学科知识进行整合，激发教育的活力。学校以“课程育人·活动炼人”为理念，学科整合搭建“体验式劳动”、“劳动自治”建设、“雅趣”课程建设等不同的劳动课程，培育具有梅小气质的“梅花学子”，树立终生劳动理念，培养个性、锤炼品质。依托“自助式成长银行”评价体系，记录、积累学生的成长足迹，并通过雏鹰争章，科学、全面、发展性地评价学生的学习和生活，激励学生成长。

自该校开设劳动课程、创建劳动基地以来，在以劳育人方面效果显著，学生们在劳动实践中初步树立了劳动观念，逐步养成劳动习惯，增长了知识，并掌握了一些劳动的基本技能，磨炼了意志，同时也增强了安全意识、文明意识和团队意识。

（通讯员 傅璐）



## 戏曲进校园 领略传统戏曲文化魅力

本报讯 日前，市文广旅体局、市教育局和越剧演艺单位走进明镜小学，开展“戏曲进校园”主题活动，受到了全校师生的追捧。

当天，杭州建德新艺越剧演艺有限公司的演员们给明镜小学的师生们带去了《梁山伯与祝英台》《打金枝》《碧玉簪》三个经典的越剧选段，精彩的演出赢得了全场老师和学生的阵阵掌声。戏曲节目融合了诗、词、歌、赋、音乐舞蹈、书法美术、舞美服饰、武术杂技等传统艺术精华，“戏曲进校园”活动则让学生们近距离地感受了传统戏曲文化的魅力。

据悉，今年3月—11月，“戏剧进校园”活动还将分别到新三小、新安江中心幼儿园、新二中、乾潭二小等学校开展演出，市婺剧团还将按照不同年龄段学生的特点，选出思想性强、艺术性佳、有地方特色和观赏性的优秀戏剧节目，让我市中小学生共同领略传统文化的艺术魅力。（记者 邓林）



## 普及气象知识 拓宽科学视野

为迎接“3·23世界气象日”的到来，日前，明珠小学组织全校1200多名学生开展了气象绘画手抄报活动，让更多的青少年更形象地感知气象、了解气象，激发学生们学科学、爱气象、关注气象的热情。

（记者 宁文武）



## 航天科普知识进校园

近年来，寿昌二小利用“家门口”就是航空小镇的优势，不定期组织学生开展航空航天教学研学实践体验活动，增强学生们爱科学、学科学、用科学的意识。图为3月18日，寿昌二小的学生们在老师的带领下，来到航空航天科技馆开展活动。（记者 宁文武）